

国内

上半年全国铁路建设完成固定资产投资3559亿元

据新华社北京7月13日电(记者 樊曦)今年以来,全国多地铁路项目建设持续推进,取得新进展。记者13日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年上半年,全国铁路完成固定资产投资3559亿元,同比增长5.5%,累计投产新线301公里,现代化铁路基础设施体系加快构建。

国铁集团有关负责人表示,今年以来,铁路部门充分发挥铁路建设投资产业链长、辐射面广、拉动效应明显的优势,统筹运用资源力量,扎实推进铁路规划建设,铁路建设投资始终保持高位运行。

上半年增长2.9%！我国外贸连续7个季度保持同比增长

据新华社北京7月14日电(记者 张晓洁 邹多为)海关总署14日发布数据显示,以人民币计,今年上半年,我国货物贸易进出口总值21.79万亿元,创历史同期新高,同比增长2.9%。其中,二季度进出口同比增长4.5%,比一季度加快3.2个百分点,连续7个季度保持同比增长。

我国原初引力波探测实验实现首光观测

据新华社北京7月13日电(记者 胡喆)在海拔5250米的西藏阿里地区,由中国科学院高能物理研究所牵头,联合中国科学院国家天文台、美国斯坦福大学等国内外16家科研机构共同研制,历时8年建成的阿里原初引力波探测实验一期(ALICPT-1)实现首光观测,成功获取月球和木星辐射的150GHz频段清晰图像,并于7月13日正式发布。

如果把宇宙比作人类,原初引力波就是宇宙在婴儿期的“第一声啼哭”。这种神秘信号产生于宇宙暴胀时期的时空量子涨落,是极早期宇宙遗留下来的最原始的“时空涟漪”。当前,原初引力波探测被世界公认为重大基础科学前沿,是检验宇宙起源理论的关键实验,为研究宇宙起源、验证暴胀理论及探索量子引力效应提供了独一无二的观测窗口。

重点

国产能源装备突破多项核心技术

据新华社北京7月14日电《经济参考报》7月14日刊发记者吴蔚、梁姊采写的文章《国产能源装备突破多项核心技术》。文章称,国产深水机械手完成首次应用、全球首台单机容量最大的冲击式转轮研制成功、国产大型变速抽蓄机组交流励磁系统下线。近期,多个能源领域核心装备实现重要技术突破,彰显我国科技硬实力。

前不久,我国自主研发的深水油气行业无人遥控潜水器七功能机械手,在位于珠江口盆地的项目中完成首次应用,成为我国深海装备领域的重大里程碑;

7月2日,全球首台单机容量最大

500兆瓦、转轮尺寸最大6.23米的冲击式水轮机转轮,在哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司自主研制成功并发运,标志着我国在高水头、大容量冲击式水轮机组核心装备领域实现历史性突破;

7月6日,国家能源领域首台(套)重大技术装备之一的广东肇庆浪江300兆瓦变速抽水蓄能机组交流励磁系统,在江苏常州通过工厂试验并正式下线,标志着我国自主研制的首台大型变速抽蓄机组正式拥有了“超强新肺”。

业内专家介绍,这些技术突破不仅打破了国外技术的长期垄断,而且在部分性能指标上实现了超越。

2025年上半年全国机动车达4.6亿辆 驾驶人达5.5亿人

据新华社北京7月14日电(记者 任沁沁)公安部14日发布最新统计,截至2025年6月底,全国机动车保有量达4.6亿辆,其中汽车3.59亿辆,机动车驾驶人5.5亿人,其中汽车驾驶人5.15亿人。2025年上半年全国新注册登记机动车1688万辆,新领证驾驶人1258万人。

截至6月底,全国新能源汽车保有量达3689万辆,占汽车总量的

10.27%。其中,纯电动汽车保有量2553.9万辆,占新能源汽车总量的69.23%。上半年新注册登记新能源汽车562.2万辆,同比增长27.86%,创历史新高。新能源汽车新注册登记量占汽车新注册登记量的44.97%。

全国机动车驾驶人数量达5.5亿人,其中,汽车驾驶人数量为5.15亿人,占驾驶人总数的93.68%。2025年上半年,全国新领证驾驶人数量1258万人。



我国国际海运量占全球近三分之一

7月13日,在江苏省连云港港东方港务分公司码头,大批出口车辆集港等待装船。记者从2025年中国航海日主论坛获悉,我国拥有全球规模最大的海运船队,建成了全球最大的世界级港口群,国际海运量占全球近三分之一,海洋经济总量持续攀升,为全球经贸持续稳定发展注入了强劲动力。 新华社发(王春 摄)

科技

芬兰研究发现孕产妇心理健康与肠道菌群有关

据新华社赫尔辛基7月13日电(记者 朱昊晨 徐谦)芬兰图尔库大学一项新研究显示,孕期或产后出现抑郁、焦虑症状的女性,其肠道菌群组成与无相关症状者存在显著差异。这一发现为探究肠道菌群与孕产妇心理健康之间的关联提供了新证据。

图尔库大学近日发布新闻公报介绍,抑郁和焦虑是女性孕期及产后常见心理问题,可能表现为情绪低落、易怒、睡眠障碍或持续性担忧等。相关流行病学数据显示,10%至20%的女性在孕期或产后会经历此类心理健康困扰。

该校研究团队追踪了419名女性从妊娠早期至产后一年的心理健康状况,借助问卷量表评估她们的抑郁和焦虑水

平,并在妊娠早期和晚期采集肠道菌群样本,分析其微生物组成和功能特征。

研究发现,孕期及产后抑郁症状较为严重的女性体内,各种链球菌含量明显较高。此外,孕妇在妊娠晚期体内哈氏梭菌含量较高与产后抑郁相关,而克拉氏拟杆菌含量较高则同时关联孕期抑郁和产后焦虑。

此前研究表明,这些菌种与人体的炎症状态有关。图尔库大学生物医学系研究人员亚尼娜·希耶塔说,这项研究进一步支持了一个关键机制:孕产妇体内慢性低度炎症可能是诱发抑郁和焦虑症状的重要因素;肠道菌群组成可能影响身体炎症反应,并进而影响母亲心理健康。

国际

叙南部苏韦达省爆发武装冲突已造成至少60人死伤

据新华社大马士革7月13日电(记者 冀泽 程帅朋)叙利亚电视台13日报道,叙南部苏韦达省当日爆发武装冲突,目前已造成10人死亡、50人受伤。

报道没有提及更多冲突细节。苏韦达省当地医院工作人员向新华社证实本次冲突已造成10人丧生。

另据总部设在英国的叙利亚人权观察组织消息,冲突发生在当地德鲁兹社区与贝都因部落之间,目前已造成至少18人死亡、50人受伤。

法国将进一步提高国防预算 2027年达640亿欧元

据新华社巴黎7月13日电(记者 乔本孝)法国总统马克龙13日宣布,法国将进一步提高国防预算,以应对愈加复杂的外部环境。

马克龙说,在现行计划基础上,法国国防预算将在2026年增加35亿欧元,2027年增加30亿欧元。按此方案,法国国防预算到2027年将达640亿欧元,和2017年相比实现翻倍。他还表示,将修订现行的军事规划法。

马克龙是在7月14日法国国庆节前对军队发表年度讲话时宣布上述消息的。他表示,国际局势动荡不安,强权政治无视规则,法国要维持自由,须令人畏惧;要令人畏惧,须自身强大。

苏丹北科尔多凡州多地遭袭造成至少18名平民死亡

据新华社开罗7月13日电(记者 张猛)喀土穆消息,据苏丹民间机构和地方组织13日发布的消息,该国北科尔多凡州多地遭苏丹快速支援部队袭击,造成至少18名平民死亡。

苏丹民间机构“苏丹医生网”13日发表声明说,苏丹快速支援部队在北科尔多凡州沙克努姆地区犯下罪行,造成包括3名儿童在内的11名平民死亡,另有包括9名妇女在内的31人受伤。声明还指责苏丹快速支援部队违反人道主义原则和国际公约,持续袭击平民,呼吁国际社会立即采取行动制止其暴行。

以色列在加沙地带军事行动致死超5.8万人

据新华社加沙7月13日电(记者 黄泽民)巴勒斯坦加沙地带卫生部门13日发表声明说,自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成58026人死亡、138520人受伤。

声明说,在过去24小时内,以色列在加沙地带的军事行动造成134人死亡、425人受伤。

据巴勒斯坦通讯社13日报道,以军当天轰炸加沙地带中部努赛赖特地区一处取水点,造成至少10人死亡、16人受伤。以军还轰炸了加沙地带北部加沙城一处集市,造成至少15人死亡、数十人受伤。